

# 大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》即将开播

新华社北京8月15日电 (记者 白瀛) 在绿水青山就是金山银山理念提出20年之际,10集大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》将于16日至25日每天21时在中央广播电视台总台央视综合频道首播。

节目聚焦习近平总书记关于绿水青山就是金山银山、人与自然和谐共生、建设美丽中国等重要论述,深入解读习近平生态文明思想的时代背景、核心要义、丰富内涵、实践要求、世界贡献,系统回答新时代生态文明建设的一系列重大理论和实践问题,全面展现习近平生态文明思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志在浙江省安吉县余村考察时,明确提出绿水青山就是金山银山理念。20年来,该理念的理论内涵和实践应用不断深化拓展,已成为全党全社会的共识和行动。

据介绍,《习近平生态文明思想系列讲读》特邀我国生态文明建设领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾,设置“民之所盼”“思想指引”“山水为证”三个板块,结合上百个实践案例进行解读。同时,节目邀请护林员、护鸟人、治沙英雄、巡河员等生态保护一线工作者,讲述生态文明建设的基层故事,力求生动展现习近平生态文明思想引领中国生态文明建设取得的伟大成就。

2024年全国两会上,习近平总书记回忆起10年前北京开亚太经合组织(APEC)会的一幕:“当时有人问,这是‘APEC蓝’,能持久吗?我回答他们,这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永久的蓝天。”

今年中央城市工作会议上,习近平总书记再次谈到:“2024年北京空气PM<sub>2.5</sub>平均浓度是30.5微克/立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’,没有食言,实现了。”

念念不忘,久久为功。

对于生态文明建设,习近平总书记反复强调“要把眼光放长远些”“保持加强生态文明建设的战略定力”“做到既要金山银山、更要绿水青山,保护好中华民族永续发展的本钱”。

“两山”理念的成功实践,基于长远眼光、战略定力与历史自觉。

这里有一抓到底的决心。

曾在生态环境脆弱的黄土地生活多年,青年习近平自那时起就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。从政后,自地方到中央,习近平同志始终把生态建设作为一项重大工作常抓不懈。

党的十八大以来,习近平总书记连续13年参加首都义务植树,年年履行与春天的“绿色约定”,用实际行动践行“人人出力,日积月累”“一年接着一年干,一代接着一代干”。

对秦岭违建,习近平总书记先后6次作出重要指示批示。就延安削山造城、祁连山等生态问题,总书记都狠狠敲打过:“我之所以要盯住生态环境问题不放,是因为如果不抓紧、不紧抓,任凭破坏生态环境的问题不断产生,我们就难以从根本上扭转我国生态环境恶化的趋势,就是对中华民族和子孙后代不负责任。”

这里有持之以恒的坚守。

那是“生态建设”还是新名词的年代,习近平同志在福建工作时就率先提出建设生态省战略。

1999年11月,习近平同志来到福建长汀调研。当了解到水土流失面积仍超过百万亩时,他严肃地说:“要锲而不舍、统筹规划,用八到十年时间,争取国家、省、市支持,完成国土整治,造福百姓。”以此,推动了长汀生态之变。

到浙江后,习近平同志亲自担任生态省建设领导小组组长,提出“生态省建设是一项长期战略任务”,需要“长期努力,精心调养”“做好打持久战的思想准备”。

不可能一蹴而就,就下决心日积月累。基于对生态文明建设长期性的清醒认识,习近平总书记始终把生态环境保护置于长时间维度来考量。

对长江禁渔,称“10年后我们再看效果”;对大理洱海保护,说“立此存照,过几年再来,希望水更干净清澈”;对防沙治沙,表示“力争用10年左右时间,打一场‘三北’工程攻坚战”……

2020年3月,习近平总书记再次来到“两山”理念发源地浙江安吉余村,看到村庄一片青翠欲滴,家家户户住进美丽楼房,感慨地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持走下去。”

习近平总书记强调:“生态治理,道阻且长,行则将至。我们既要以只争朝夕的精神,更要有持之以恒的坚守。”

这里有长计的历史自觉。

习近平总书记深刻指出:“生态保护方面我无论是鼓励推动,还是批评制止,都不是为一时一事,而是着眼于大生态、大环境,着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”

历史眼光体现在,为当代计、为万世谋。

“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做。”“真正对历史负责、对民族负责,不能在历史上留下骂名。”言语谆谆的背后是功成不必在我、功成必定有我的政绩观。

新华社记者 黄 琦



(新华社北京8月15日电)

路子选对了就要坚持走下去  
——读懂“两山”理念的实践导向

# 感悟抗战历史 凝聚前行力量

——各地纪念日本无条件投降80周年

80年前的今天,日本宣布无条件投降。中华儿女勠力同心,终于迎来14年浴血奋战的胜利曙光。

牢记艰苦卓绝的奋战,迈上昂扬奋进的征程。在这个特殊的日子里,全国各地以不同形式重温烽火岁月、缅怀革命先烈、赓续抗战精神,在和平之光的沐浴下凝聚奋进前行的力量。

## 铭记奋战史诗 不忘艰辛来路

15日上午,湖南怀化芷江细雨蒙蒙,中国人民抗日战争胜利受降纪念馆前,一块大型展板静静矗立。

当日,一批“二战一芷江”珍贵历史照片展出,吸引众多观众驻足凝视。照片中,有独臂士兵顽强地推车运送弹药,有战士们在雪峰山阵地构筑工事……

“这里的每一寸土地,都见证着中华民族不畏强暴、血战到底的英雄气概。”纪念馆馆长吴建宏动情地说,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以血肉之躯筑起钢铁长城,终于取得正义的伟大胜利,我们更应守护好来之不易的和平。

历史会逐渐久远,但血的教训不能忘却。只有正确认识历史,才能更好开创未来。

“这些罪证太过沉痛,压得人喘不过气。”站在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,哈尔滨师范大学学生薛皓天感慨。

今年的8月15日,也是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建馆40周年。陈列馆当天公布一批新罪证新史料,包括3010项档案、194分钟影像等,同时发布了《侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址文物图鉴》。

前事不忘,后事之师。牢记历史经验和教训,不是要延续仇恨,而是要以史为鉴、面向未来。

15日,第四批南京大屠杀历史记忆传承人上岗仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。国际友人约翰·拉贝之孙托马斯·拉贝郑重地接受证书。

托马斯·拉贝说:“作为后代,我们理应以身作则,面对冲突与不义,绝不能袖手旁观,而要始终致力于推动和平

与发展。”

自2022年以来,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆已完成四批“传承人”认证。从幸存者后人到国际友人后代,他们通过刻骨铭心的家族记忆与历史联结,为铭记历史、传播和平注入生生不息的力量。

## 缅怀热血英魂 赓续正义薪火

任凭惊涛骇浪,屹然砥柱中流。

340余份珍贵历史文献档案、100余份敌后战场战地文、战报……中央档案馆与中国共产党历史展览馆联合主办的《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览15日向公众开放,集中反映中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,在世界反法西斯战争中作出的突出贡献。

一位胸前佩戴着党员徽章的母亲带着自己8岁的儿子前来参观,在她看来:“这些档案是滚烫的血,是民族的魂。在这样一个特殊的日子里带孩子来参观学习,希望他从小在心里种下一颗爱国爱党、奋发图强的种子。”

天地英雄气,千秋尚凛然。

15日上午,南岳衡山苍松挺立,忠烈祠内庄严肃穆。前来缅怀英烈的游客们神情庄重,为抗日阵亡将士献上一束束鲜花。

“现在的和平来之不易,都是先烈们用鲜血换来的,我们不应该忘记他们”“先烈用生命兑现‘卫我河山’的誓言,我们必以‘强国有我’作答”……人们的一句句肺腑之言,凝聚对英烈的思念与敬仰。

硝烟散去,光明重现。

在沈阳“九·一八”历史博物馆,《正义审判——新中国审判日本战犯史实特展》15日正式开展。

200余幅珍贵历史图片,百余件实物档案及审判文献……展览全景式、系统性再现了中华人民共和国最高人民法院特别军事法庭对日本战犯进行公开审判的历史,彰显中国人民的法治精神与和平信念。

“通过参观学习,我明白了真正的强大绝不是以暴制

暴。”前来参观的沈阳市珠江街第五小学学生周香瑜深受教育,“只要坚定信心,勇敢战斗,正义一定会战胜邪恶。”

## 传承伟大精神 奋进时代征程

抗战的胜利,不仅是山河的光复,更是人心的洗礼、精神的重塑。

15日,北京卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆,参观者络绎不绝。日本无条件投降的历史视频、“密苏里”号战列舰3号锅炉铭牌……《为了民族解放与世界和平》主题展览的一系列展品吸引着人们驻足、凝望、深思。

“希望世界和平。”几位抗战老兵坐着轮椅来了,胸前的军功章闪耀着不灭的光芒。附近的参观者停下脚步,向他们致以崇高敬意。

这一天里,前来参观主题展览的人数再创新高,累计已超40万人次。“好好珍惜时光”“弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神”“让我们共同守护来之不易的和平”……无声的留言簿上,人们的心声振聋发聩。

以史为鉴,砥砺前行之志。振奋精神,更好催人奋进。

15日上午,一场名为“胜利矣!——从抗战胜利到人民解放”的历史文化公益导览在重庆市渝中区举行。

队伍中,人们手持印着当年报纸头版“日本投降矣!”标题的卡片,从解放碑出发,步行至重庆大轰炸“六五”隧道惨案史实展馆。当年为庆祝抗战胜利所立的纪念碑,如今被现代化高楼大厦环绕,周围处处一派繁华景象。

“今天的幸福,都是一代代先辈们抛头颅洒热血艰苦奋斗得来的。我们要珍惜当下,继续撸起袖子加油干。勿忘历史,振兴中华。”参加活动的学生陈俊峰说。

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

15日,上海淞沪抗战纪念馆内,来自各地的观众在“同仇敌忾 共赴国难——上海抗战主题展”中久久驻足。

纪念馆馆长孔祥俊说:“了解历史、铭记历史,才能更加珍惜来之不易的和平生活,更好传承弘扬伟大抗战精神,努力为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

新华社记者(新华社北京8月15日电)

# 一首《长城谣》唱出全民族抗战心声

新华社上海8月15日电 (记者 许晓青、周心怡) “万里长城万里长,长城外面是故乡……”前不久,在上海图书馆“红色印迹”纪念抗战胜利主题展上,包括《长城谣》在内的第一批老唱片陈列于醒目位置。歌曲《长城谣》,堪称抗战文艺的一个缩影。

诞生于1937年的《长城谣》由潘子农作词、刘雪庵作曲,最初是为抗战主题电影《关山万里》创作的插曲之一,后因侵华日军大举进攻上海,八一三淞沪抗战爆发,影片未能完成拍摄,但《长城谣》的词曲谱有幸得以保存。

1938年,已创作多首抗战歌曲的刘雪庵在武汉将新作《长城谣》交给了青年歌手周小燕。此时的周小燕,作为武汉合唱团的主要成员,因演唱《歌八百壮士》等歌曲已赢得

受众关注。当这首饱含山河眷恋的新曲放在她面前,瞬间点燃了她持续为父老乡亲咏唱的激情。

当周小燕为救济难民登上简易舞台,唱出“自从大难平地起,奸淫掠掠苦难当。苦难当,奔他方,骨肉离散父母丧”时,悲怆的旋律和歌词深深刺痛人心,台下听众无不掩面而泣。

周小燕生前曾这样回忆:“当时联想到侵略者在中华大地的烧杀掠夺,每个人内心感受到的都是无以复加的痛苦,同仇敌忾的民族之心,就这么一步步聚拢起来。”

《长城谣》不仅唱响全国,还传唱到海外。据后来捐资返乡参加抗战的南侨机工们回忆,海外游子都深受感召,这首歌唱起同胞无比强大的凝聚力,大家或捐款捐物,或



这是7月27日拍摄的阿尔山市城市景色(无人机照片)。在内蒙古广阔的版图上,镶嵌着一颗玲珑的明珠——阿尔山。这里常住人口仅3万多人,却拥有火山天池的壮丽、矿泉群落的氤氲和林海雪原的苍茫。

新华社记者 马金瑞 摄

# 大美中国日新月异

绿水青山扮靓大地,大美中国日新月异。

8月15日是第三个全国生态日。当日,绿水青山就是金山银山理念提出20年重要成果将在北京举办。

会上,一组数据引人关注:我国森林覆盖率和森林蓄积量连续30多年保持“双增长”,森林覆盖率提高到25%以上,贡献了全球新增绿化面积的四分之一。

绵延的绿意,铺展出更美的祖国大地。得益于协同推进降碳、减污、扩绿、增长,近年来我国生态环境持续改善,绿色发展底色鲜明。

生活更美!天蓝、地绿、水清的城乡人居环境造福百姓——

北京通州,城市绿心森林公园水清岸美,成为市民理想游憩空间。作为北京城市副中心生态文明建设“金名片”,公园在森林碳汇方面发挥独特作用,践行绿色发展理念,实现了可再生能源利用全覆盖。

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。让蓝天成为常态,加强入河入海排污口监督管理和整治提升,实施无废城市、低碳城市创新试点……我国多措并举深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,让百姓生活更舒心。

发展更美!绿色低碳转型助力发展更加环保、高效——

在“三北”工程攻坚战中,“光伏+治沙”模式在多地推广。该模式以“板上发电、板下种植”的形式,实现新能源开

发、生态修复与沙产业发展“一举多得”,带动农牧民在家门口就业增收。

扎实推进绿色低碳转型发展,是实现高质量发展的题中之义。发布会相关数据显示,我国新能源汽车产销量连续10年位居全球第一,煤炭消费比重由2020年的56.8%下降到2024年的53.2%。两相对比,我国能源绿色低碳转型成效显著。

美美与共!中国生态文明建设实践为全球提供借鉴——

节水梯田模式在埃及运用、茶园绿色防控技术在斯里兰卡落地、中国承建的光伏电站让阿布扎比沙漠腹地化身“能源绿洲”……中国深度参与全球生态环境治理,为世界诸多国家走绿色发展道路提供了有益示范和借鉴。

发布会上,一组数据更能直观反映成果:作为全球最大清洁能源出口国和投资国,中国为世界提供80%以上的光伏组件和70%的风力装备,推动全球风力和光伏发电成本在过去10年间分别下降超过60%和80%。

绿水青山就是金山银山。只有坚定不移走生态优先、绿色发展之路,多方发力、形成合力,才能谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

新华社记者

(据新华社北京8月15日电)

新华日报

# 铁路学生票全年可用 动车票价“折上折”

据新华社北京8月15日电 (记者 樊 曦) 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路部门将优化学生旅客购票出行措施,推出学生优惠票全年可用、动车票价“折上折”,让学生购票出行更加灵活方便、得到更多实惠。相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。

据介绍,学生旅客每学年(10月1日至次年9月30日)4次单程优惠票可随时使用,不再限于寒暑假期。学生优惠票办理退票后将返还优惠次数。

优惠区间可根据家庭居住地至学校所在地调整设置。学生优惠票原适用区间为“家庭居住地至院校所在地”,优化调整后,院校所在地须与学信网信息一致,家庭居住地可根据实际变动情况设置,修改次数不限,学生旅客可灵活安排行程。

动车组列车学生优惠票适用范围扩大。动车组列车学生优惠票席别范围由“仅限二等座”调整为“包括二等座、一等座和动车组卧铺各席别”,学生旅客将有更多的席别选择。普速旅客列车学生优惠票适用范围不变,仍为硬座、硬卧。

动车组列车学生优惠票按执行票价打折优惠。动车组列车学生优惠票计价规则由“公布票价的7.5折”调整为“执行票价的7.5折”,相当于“折上折”,最低折扣为公布票价4折,如某趟车次二等座的执行票价为公布票价的8折